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Discurso inaugural 
XV congreso argentino e    
internacional De Mastología

Como Presidente de la Sociedad Argentina de Mastología (SAM) es 
un honor y un placer para mí poder darles hoy la bienvenida a este 
XV Congreso Argentino e Internacional de Mastología y agradecerles 
que estén aquí y allí, del otro lado, participando de esta reunión tan 
especial, que nos toca llevar adelante durante estos dos días, con 
sumo orgullo y responsabilidad. 

Decía hace 15 meses, al asumir la presidencia de la SAM, que esta-
mos viviendo una situación mundial inesperada, impensada e increí-
ble. Que afecta a la sociedad toda y que ha cambiado, tal vez defini-
tivamente, nuestra conducta como individuos, como profesionales, 
como sociedad. Y que posiblemente modifique los parámetros que 
hasta ayer cada uno de nosotros tenía sobre la normalidad.1

Decía también que el futuro, por definición es incierto, pero que en 
aquel entonces, hablar de futuro era la incertidumbre multiplicada. 
Y a ello no escapaba la organización de este congreso, uno de los ob-
jetivos primordiales de cada gestión directiva. Y decíamos que con-
fiábamos en poder organizarlo con la calidad que nos caracteriza, 
cuando aún creíamos que un año y medio después podríamos reu-
nirnos, como siempre lo hicimos, de modo presencial.

Por necesidad, en los tiempos que nos toca vivir, pusimos especial 
dedicación en la estrategia digital de la SAM, compuesta por el sitio 
web y nuestra extensión hacia la comunidad a través de las redes so-
ciales, Facebook, Instagram y Twitter, tan bien coordinadas por nues-
tra agencia de comunicación.

XV congreso argentino

e internacional

De Mastología

Dr. Juan Luis Uriburu
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Y en cuanto a Educación Médica Continua, la larga experiencia que 
tiene la Sociedad Argentina de Mastología en cursos a distancia, nos 
facilitó, en las actuales condiciones de distanciamiento social, que 
todos los clásicos cursos presenciales que dictamos, incluidos los 
bienales, los anuales, los cursos cortos o “módulos”, así como las se-
siones científicas de los últimos jueves de cada mes, hayan podido 
continuar dictándose en forma virtual, de manera “online”, al menos 
hasta que la situación mejore y podamos volver a reunirnos. 
Como dice un amigo mío, “lo que sucede, conviene”. El actual distan-
ciamiento que impidió congregarnos personalmente y nos obligó a la 
virtualidad, por otro lado ayudó a “acortar las distancias” con colegas 
del interior del país y también del exterior y a tener en todas nues-
tras actividades científicas y docentes concurrencias más numerosas 
que las que acostumbrábamos a tener de modo presencial. A la luz 
de los resultados obtenidos, esta es una herramienta que ha llegado 
para quedarse y, en el futuro, con la finalización del distanciamiento 
tan ansiada por todos, habrá que reformular todas estas reuniones, 
también este congreso, para transformarlas en híbridas o mixtas, y 
así seguir llegando a más profesionales para que no necesiten trasla-
darse desde distancias lejanas para poder participar. 

También, debido a la difícil situación que por la que tuvimos que 
atravesar, durante esta gestión tomamos la decisión de brindar más 
servicios al asociado, lo que se tradujo especialmente en actividades 
científicas no aranceladas; algunos cursos, foros y módulos y hoy, 
por vez primera, este congreso argentino de mastología es sin cargo 
para los miembros de la SAM.

Tenemos un programa que hemos decidido condensar en sólo dos 
días, poniendo énfasis en las sesiones educacionales, conferencias 
plenarias y simposios; todas ellas con la participación central de des-
tacados colegas extranjeros, a quienes agradecemos su buena pre-
disposición que jerarquiza nuestro congreso.

Seguimos sosteniendo la gran utilidad práctica que nos brindan los 
consensos que la Sociedad Argentina de Mastología viene realizan-
do desde hace muchos años, trabajando mancomunadamente con la 
Academia Nacional de Medicina y con otras sociedades médicas. En 
este congreso, esta tarde se hará la presentación del último Consen-
so Nacional Inter Sociedades sobre Tamizaje en cáncer de mama, en 
el que se ha venido trabajando desde el inicio de esta comisión direc-
tiva, hace más de un año. Por supuesto es intención de esta gestión, 
en lo que queda del período, continuar desarrollando nuevos con-
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sensos inter-sociedades para beneficio de todos nuestros consocios 
y médicos de todo el país.

Otra novedad, no sólo de este congreso, sino también de las accio-
nes de la sociedad para sus miembros, será la presentación, también 
esta tarde, del nomenclador de prácticas de la SAM, tarea que hemos 
venido desarrollando, no sólo en este período, sino en varias  gestio-
nes anteriores y que, somos conscientes de ello, será una tarea ardua 
para la sociedad, a partir de ahora, con el objetivo de llegar a lograr el 
reconocimiento que se merece el especialista por su trabajo. Ardua 
tarea, repito, pero, como dice otro amigo, “la peor gestión es la que 
no se realiza”.

Ahora quiero retomar el tema de la educación médica continua que 
mencioné anteriormente, y permitirme y que me permitan, dedicar-
le unos minutos a ella.
Considero que estamos viviendo una crisis de educación. 
Hoy se habla mucho, y con razón, de igualdad; de no discriminación. 
Estimo que los cimientos más fuertes que podrían y deberían poner-
se para desterrar diferencias, es precisamente brindar acceso a la 
educación. La educación hace grandes a los pueblos. Es lo único que 
nivela, equipara, soslaya diferencias sociales, económicas, cultura-
les, de credos.
Nelson Mandela, un personaje al que admiro, incluso con su pasado, 
que supo convertir, dijo que “la educación es el arma más poderosa 
que puedes usar para cambiar el mundo”. Y lo dijo alguien que en 
algún momento de su vida utilizó otro tipo de armas. También decía: 
“es el gran motor del desarrollo personal. Es a través de la educación, 
que la hija de un campesino puede convertirse en médica, o que el 
hijo de un minero puede convertirse en jefe de la mina”.

La educación es uno de los factores que más influye en el avance y 
progreso de las personas y sociedades. Permite no sólo obtener co-
nocimientos y valores, sino que además se desarrollen hábitos, habi-
lidades, costumbres, creencias y formas de actuar.2  Es el mecanismo 
de movilidad social más eficaz que existe: impide que se perpetúe el 
círculo vicioso de la pobreza, promueve la igualdad de oportunida-
des y reduce la desigualdad social.3 
Una sociedad compuesta por ciudadanos alfabetizados y educados 
puede asegurar un mejor futuro económico, político, social y cultu-
ral. Eso sí, para que la educación sea capaz de facilitar la consecución 
de estos logros en el largo plazo, es necesario que sea equitativa, 

eDitorial
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inclusiva y de calidad.

Vivimos en lo que se ha dado en llamar “sociedades líquidas”, carac-
terizadas por los cambios vertiginosos, la incertidumbre y las inno-
vaciones tecnológicas. En un reciente congreso sobre educación, la 
inmensa mayoría de los expositores ponían de relieve la dificultad de 
preparar hoy a los niños y jóvenes para el mercado laboral del futuro, 
ya que la rapidez de las innovaciones nos impide saber cómo será 
ese mercado laboral. Sin embargo, todas estas personas coincidían 
en una cosa: la educación tiene el papel fundamental de dotar a las 
personas de las capacidades y destrezas necesarias para desarrollar 
un pensamiento crítico que les permita hacer frente a todos esos re-
tos que ahora mismo no podemos siquiera adivinar.3

Nos toca vivir una era de globalización y movilización. Los jóvenes 
buscan otros horizontes para poder desarrollarse. Pienso que lo tris-
te de ello es que esto ocurra por no poder realizarse en su propia 
tierra. Debería ser nuestra obligación brindarles a nuestros hijos las 
herramientas para lograrlo en casa y que no tengan que ir a buscar-
las a casa del prójimo.

Espero que con las acciones que venimos desarrollando en Educa-
ción Médica Continua en la Sociedad Argentina de Mastología, con-
tribuyamos y aportemos nuestro grano de arena para mantener viva 
la llama de la educación y, por qué no, colaborar para que nuestra 
Argentina vuelva a ser aquel país que tanto brilló por su educación 
y formación de jóvenes no sólo universitarios, sino también en la es-
cuela primaria y secundaria.

Quiero agradecer y reconocer al Comité Científico del congreso, en-
cabezado por el Dr. Luciano Cassab, y a todos sus colaboradores, que, 
doy fe, han trabajado incansablemente para que este congreso sea el 
éxito que, descuento, lo será. Muchas gracias por tu trabajo Luciano 
y el de tu fantástico equipo. También a los directores de las sesiones 
educacionales y simposios, panelistas y oradores. El éxito es el resul-
tado del trabajo de cada uno de ustedes.

Agradezco a la Comisión Directiva que me acompaña en la gestión 
desde hace 15 meses, con trabajo, responsabilidad y amistad: a los 
Dres. Cassab, Isetta, Loza, Cortese, Allemand, Candás, Hauszpigiel, 
Bustos, Terrier, Azar, Maciel, Schejtman, von Stecher, Levit, Billin-
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ghurst y Barchuk.

Agradezco a todos los ex-presidentes que me precedieron. Excepto 
al primero, conocí a todos ellos y de cada uno tuve aprendizaje y me 
considero discípulo de varios. También agradezco a tantos miembros 
de otras tantas comisiones directivas de las que me tocó participar, 
por su amistad y colaboración. 

Doy gracias una vez más a mis maestros: mi padre, Julio Vicente Uri-
buru, el Dr. Leonardo Mc Lean y el Dr. Edgardo Bernardello. Todos 
ellos Maestros Ilustres de la Mastología y en su momento presidentes 
de esta sociedad; que tanto me enseñaron en mastología y, más im-
portante aún, en valores de la vida.

Gracias también a mi grupo de trabajo, el Servicio de Mastología del 
Hospital Británico de Buenos Aires, integrado por los Dres. Lucas Co-
gorno, Juan Isetta, Gabriela Candás, Agustina González Zimmermann, 
Santiago Acevedo, Alejandra Williams y Agustina  Bemi. También los 
Dres. Daniel Vuoto, Alejandra García y Marcia Sigal. Y nuestras fellows 
actuales, las Dras. Delfina Ocampo y Julia Berwart. Así como a nuestra 
enfermera María. De todos ellos me nutro y aprendo  cada día. 

Agradezco al staff de la SAM por su constante entrega para que todo 
fluya: señoras Estela Cabral, Edith Blanco, Agustina Cortese, Mariano 
Coronel, y también a Inés Vuoto y su equipo, y a nuestros asesores de 
comunicación, Inés Peralta Ramos y Orlando Molaro. 

En nombre de la Sociedad Argentina de Mastología agradezco a la 
industria farmacéutica, que siempre nos apoya y con quienes conta-
mos en estos tiempos tan especiales, para seguir desarrollando pro-
yectos en conjunto. También doy gracias al equipo de soporte técnico 
que sé, brindarán toda su experiencia para que este sea el mejor de 
los congresos virtuales.

Agradezco especialmente a mi familia; a mi mujer Silvina y a mis 
cuatro hijos, Ignacio, Pedro, Clara y Agustina, por seguir tolerando 
al marido y padre ausente durante muchos fines de semana, entre 
otras faltas. Ya resta un poco menos.

Colegas y amigos, continuamos viviendo una situación social mun-
dial excepcional. Pero la vida continúa y debemos seguir en marcha. 
Confío en que este congreso será un éxito; el éxito que se merece lue-
go de muchas horas y jornadas de trabajo invertidas en él por tanta 
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gente y que, doy por descontado, obtendremos gracias a la participa-
ción de todos. Y dicho éxito lo mediré en el provecho que obtendrá 
cada uno de ustedes, que nos comprometen con su presencia y con 
su apoyo.

Declaro de este modo inaugurado el XV Congreso Argentino e Inter-
nacional de Mastología. 

Muchas gracias.

Juan Luis uriburu
5 De septiembre de 2021
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��/96%4

Ecografía
(US)

��/99%4

Mamografía Digital
Directa

(DR)

��/78%2

Se analizaron diferentes artículos obteniendo porcentajes de sensibilidad y especificidad comparativa-
mente entre todos los métodos.
La especificidad mostro gran variabilidad entre los trabajos consultados siendo los valores más relevantes 
para mamografía analógica 90-92%, CR 80.3%, DR 90-92%, TS 80.9-86.9 y US 66.6-74.2
@Effect of Different Types of Mammography Equipment on Screening Outcomes: A Report by the Alliance 
for Breast Cancer Screening in Korea. Bo Hwa Choi. Korean J Radiol 2019;20(12):1638-1645 
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Tamizaje individual u oportunista en pacientes de riesgo promedio

Mamografía bilateral: Anual
Edad de inicio: 40 años
Edad de �nalización: no determinada. Continuar mientras la expectativa de vida
excede los 5 años
En mujeres con mamas densas, complementar con ecografía
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Dr. Agustin Falco (ANM), Dra. Paola Pucci (SAR), Dra. Romina Moreau (SAR), Dra. Miller Bárbara (IOAR),
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(FAARDIT), Dr. Javier Rodríguez Lucero (FAARDIT), Dra. Lucrecia Ballarino (FAARDIT), Dra. Angela Solano 
(SAG), Dra. Alejandra Mampel (SAG), Dr. Mariano Toziano (SOGIBA), Dr. Javier Stigliano (SOGIBA), 
Dra. Giselle Pizarro (AMA), Dr. Claudio Storino (AMA), Dra Veronica Vazquez Balcarce (SATRO), 
Dra. Claudia de Angelis (SATRO), Dr. Fernando Paesani (AAGO), Dra. María Mercedes Carrizo (AAGO), 
Dra. Clelia Vico (SAC), Dra. Liliana Gonzalez (SAC), Dra Soledad Aguirre (SAC), Dr Jorge Nadal (AAOC),
Dr Gonzalo Echeverria (AAOC)
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Figura 2.a, b y c 
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Figura 1. Colgajos glandulares (blanco a tra-
tar) y emplazamiento de disco de protección.
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Figura 2. Posicionamiento del colimador y 
alineación del acelerador
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Tabla 1. Características clinicopatológicas de 
la cohorte de pacientes analizadas. AP: ana-
tomía patológica 
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Revista aRgentina de mastología

La Revista Argentina de Mastología, órgano oficial de información y di-
fusión de la Sociedad Argentina de Mastología, publica cuatro números 
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Categoría de los doCumentos

Cualquiera sea el tipo de documento, su inclusión en la Revista queda 
sujeta a la aprobación de la Dirección de la Revista. Se publicarán artícu-
los en las siguientes categorías:

• Trabajos o comunicaciones presentados en las Sesiones Ordina-
rias de la Sociedad.

La sola exposición de los mismos no implica necesariamente su 
aprobación para su publicación. Asimismo, podrán presentarse 
trabajos con vistas a ser incluidos en la Revista sin necesidad de 
que sean leídos en las Sesiones Ordinarias. En todos los casos, 
deberán contar con la aprobación del conjunto de autores y de 
las autoridades responsables del lugar donde se hayan realiza-
do esos trabajos. Como en todos los demás tipos de documen-
tos, quedará a criterio del Comité de Redacción y de la Comisión 
Directiva cuáles de los trabajos presentados en el marco de las 
Sesiones Ordinarias serán incluidos en la Revista Argentina de 
Mastología.

• Editoriales.

Los asignará la Dirección de la Revista acorde a las necesidades.

El editorial debe ser una reflexión, análisis o juicio sobre alguna 
novedad relevante o la expresión de la perspectiva del autor so-
bre determinado tema.

Su extensión no superará las 2.500 palabras.

• Trabajos originales.

Incluye trabajos de investigación no publicados previamente.

No deben exceder las 4.500 palabras, excluyendo resumen (en es-
pañol e inglés) y citas bibliográficas.
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• Artículos de revisión.

Los artículos de revisión son temáticos y no una recopilación de 
la bibliografía.

No deben exceder las 6.500 palabras, excluyendo resumen (en es-
pañol e inglés) y citas bibliográficas.

• Comunicaciones breves o presentación de casos.

Deben ser presentaciones de importantes nuevos resultados vin-
culados a la temática de la Revista. No excederán las 1.000 pala-
bras, excluyendo resumen (en español e inglés) y citas bibliográ-
ficas.

Está permitido un máximo de cinco citas. Podrán incluir una sola 
figura/gráfico o tabla.

• Monografías.

Se publicarán dos monografías por año. Las seleccionará el Di-
rector de la Escuela Argentina de Mastología entre las mejores de 
cada año.

No deberán exceder las 8.000 palabras, excluyendo resumen (en 
español e inglés) y citas bibliográficas.

• Cartas de lectores.

Se aceptarán las cartas de lectores vinculadas a publicaciones de 
la Revista.

Su extensión no será mayor a las 500 palabras, excluyendo, si los 
hubiere, resumen y citas bibliográficas.

generalidades

Cualquiera sea el tipo de documento, el envío del material para su        
publicación en la Revista será vía correo electrónico a la dirección            
info@samas.org.ar.

El autor precisará en qué categoría de documento desea que se publi-
que su artículo.

En todos los casos, se deberá adjuntar los nombres de dos autores y su 
correspondiente correo electrónico (e-mail) para la remisión de las con-
sideracionesy/o correcciones del Secretario o Director de Publicaciones.

Todos los artículos deberán ser escritos en español, con el corrrespon-
diente resumen y palabras clave en español e inglés.
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Los documentos serán remitidos en formato Word, fuente tipográfica 
Times New Roman 12 puntos, a doble espacio, con un margen de 3 cm 
izquierdo y derecho. Se adjuntará también la versión PDF.

Para su seguridad, el/los autor/es deberán guardar una copia del docu-
mento remitido.

El envío del artículo implica que el mismo no fue publicado previamen-
te (excepto en la forma de un abstracto como parte de una conferencia 
o tesis académica). Asimismo, no deberá estar en consideración de ser 
aprobado por otra revista. Deberá contar con la aprobación de todos los 
autores y, tácita o explícitamente, de las autoridades responsables del 
lugar donde se realizó el artículo.

De ser aceptado por la Dirección de la Revista, no será publicado en otro 
lado con el mismo formato en español o en ningún otro idioma sin el 
consentimiento escrito de esta Revista.

Las opiniones y conclusiones vertidas en los trabajos publicados, así 
como las expresadas en los debates, son responsabilidad exclusiva de 
quienes las hayan formulado. Es facultad de las autoridades de la Revis-
ta la corrección gramatical o de estilo, según necesidad.

Los trabajos aceptados pueden ser objeto de un comentario editorial. 
Se deberá incluir carta adjunta al documento enviado con enunciado de 
“Responsabilidad científica y de publicación exclusiva”.

estruCtura del doCumento

Estas instrucciones están en concordancia con el International Commi-
ttee of Medical Journal Editors. Uniform requirements for manuscripts 
submitted to biomedical journals. JAMA 1993; 269: 2282-2286.

Generalidades

Título: Conciso e informativo, indicará el punto más importante del trabajo. 
Se remitirá también el título en inglés. Debe recordarse que el título es usa-
do habitualmente en la búsqueda de trabajos vinculados. De ser posible, 
habrá de evitarse la inclusión de abreviaturas y fórmulas.

Nombres y filiaciones de los autores: Se indicará correctamente: nombre 
y apellido de cada uno de los autores; lugar de trabajo y cargo; cuándo se 
realizó el trabajo; y dirección postal, país de pertenencia y e-mail.

Responsable de la correspondencia: Se debe precisar claramente quién 
recibirá la correspondencia vinculada a la publicación y pospublicación, 
detallando los siguientes datos: dirección postal, código postal, teléfono 
fijo, teléfono celular, fax (incluir país y código de área) y correo electróni-
co de contacto (e-mail).
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Dirección permanente: Si algún autor era visitante al momento de la rea-
lización del trabajo, o modificó luego su filiación, deberá incluir en los 
datos una dirección permanente como nota al pie.

Abreviaturas: Las abreviaciones que no son estándar deben desarrollar-
se en forma completa en la primera ocurrencia del artículo, sea en el 
resumen o a lo largo del texto, asegurando su consistencia a lo largo del 
trabajo.

Agradecimientos: Deberán incluirse solo en una sección separada al final 
del artículo y no en la página del título como nota al pie o de otra manera.

seCuenCia de organizaCión del doCumento 
Resumen  
Se requiere un resumen conciso y basado en hechos. Deberá ser escrito 
en español (Resumen) e inglés (Summary) (máximo, en cada idioma, de 
200 palabras en artículos originales y de 100 para comunicaciones breves).

El resumen tiene que incluir el propósito del trabajo, los principales re-
sultados y destacar las conclusiones.  Procede pues, desarrollarlo según 
la estructura o secuencia de organización del documento: Introducción, 
Objetivo, Material y método, Resultados, Discusión, Conclusiones.

Deberán excluirse las citas bibliográficas.

Palabras clave
Inmediatamente después del resumen en español y del Summary, de-
berá incluirse un máximo de seis palabras clave (key words), eliminan-
do términos generales y plurales y conceptos múltiples (eliminar, por 
ejemplo, “y”, “de”). Se sugiere ser económico con las palabras clave. Estas 
serán usadas para realizar el Índice.

Introducción
Incluye la razón o el motivo de la realización del trabajo. Dado que se 
trata de una Revista especializada, no es necesario incluir una revisión 
detallada de la bibliografía.

Objetivo
Debe establecerse de manera concreta y clara el propósito u objetivo de 
la investigación.

Material y método
Solo si se tratare de un método nuevo, deberá hacerse una completa 
descripción técnica. En el método se debe incluir solamente la informa-
ción disponible en el momento en que fue escrito el protocolo.

Toda información obtenida durante la realización del estudio presenta-
do pertenece a la sección resultados.



74

Revista aRgentina de Mastología | 2021 | voluMen 40 | nº extRaoRdinaRioReglamento de publicaciones

Resultados
Se presentarán los resultados representativos ilustrados en las tablas/
cuadros y figuras o gráficos.

Deben usarse preferentemente tests estadísticos reconocidos. Se sugie-
re consultar a un estadígrafo o especialista en textos estadísticos para un 
adecuado asesoramiento.

Discusión
En esta sección se resaltará el objetivo y resultados del trabajo y se los 
comparará con las distintas publicaciones nacionales e internacionales 
que figuren en la literatura buscada. Luego de cada estudio o reporte 
analizado, se identificará la cita bibliográfica consultada con un número 
entre paréntesis, el cual remitirá a la respectiva referencia bibliográfica 
al final del trabajo.

Conclusiones
En esta sección no deben recapitularse los resultados; lo que se debe 
relatar son los hallazgos de los autores.

Citas bibliográficas (Referencias)
La certeza de las citas bibliográficas es responsabilidad del autor. Las 
mismas deberán ser ingresadas en el texto consecutivamente en núme-
ros arábigos entre paréntesis.

Al final del trabajo, bajo el título Referencias, se incluirá la lista de citas 
en orden numérico separadas por doble espacio, ateniéndose a las si-
guientes pautas:

Artículos de Revistas
Las citas de una revista deben incluir: apellido del autor y sus iniciales 
(inscribir todos los autores cuando son seis o menos; si son siete o más, 
incluir solo los tres primeros y agregar “et al.”), título completo del tra-
bajo, nombre de la revista (en cursivas) usando el Index Medicus Abbre-
viations, año de publicación, volumen, número, número de la primera y 
última página. Por ejemplo:

1. Cochrane R, Gee A, Ellis H. Microscopic topography of the male breast. 
The Breast 1992; 1: 25-27.

2. Kleinberg DL, Noll GL, Frantz AG. Galactorrhoea: a study of 235 cases, 
including 48 with pituitary tumors. N Engl J Med 1977; 296: 589-600.

Capítulo en un libro
3. Phillips SJ, Whisnant JP. Hypertension and stroke. In: Laragh JH, Bren-
ner BM, editors. Hypertension: pathophysiology, diagnosis, and manage-
ment. 2nd ed. New York: Kaven Press, 1995, pp. 465-78.
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Libro
4. Haagenson CD. Disease of the Breast. 3rd ed. Philadelphia: WB Saun-
ders, 1986, pp.173.

Internet
5. 1996 NRC Guide for the Care and Use of Laboratory Animals.  Availa-
ble at <http://www.nap.edu/readingroom/books/labrats/contents.html>. 
Accessed: October 20, 2003.

Tablas/Cuadros, Gráficos, Figuras, Ilustraciones
Todos los elementos paratextuales (tablas/cuadros, fotos, gráficos, figu-
ras, ilustraciones) deben estar incorporados en el texto en Word con su 
debida numeración, título y referencia intratextual. Además, deben tam-
bién remitirse en archivos separados según se indica a continuación.

Tablas/Cuadros
Serán remitidas, como el texto, en formato Word, fuente tipográfica Ti-
mes New Roman 12 puntos a doble espacio, sin usar líneas verticales.

Si fueron editadas en otra aplicación (por ejemplo, Excel), se debe remitir 
el documento original (por ejemplo, xlsx) por separado.

Cada tabla debe ser numerada y subtitulada y con indicación clara de su 
ubicación en el texto. Las leyendas y notas explicativas deben ir al pie de 
la tabla.

Las tablas deben ser parte del texto y por sí explicativas; sus datos no 
deben ser duplicados en el texto o ilustraciones.

Gráficos
Cada gráfico debe ser numerado y subtitulado. Además de su incorpo-
ración en el cuerpo del artículo y con indicación clara de su ubicación 
dentro del texto, deben ser remitidos por separado en el formato original 
en que fueron editados (por ejemplo, Excel). No se admitirán gráficos en 
formato JPEG o similar.

Ilustraciones
Como los demás elementos paratextuales, deben tener número y título. 
Se indicará claramente su ubicación en el texto.

Se remitirán en archivos separados. Deben ser de 1.280 x 960 píxeles y 
150 píxeles por pulgada de definición, como mínimo, y se presentarán 
en formato TIFF (aunque se aceptan, además, los formatos JPEG y EPS). 
No se aceptarán ilustraciones cuya clara visualización resulte imposible.




